Язык SQL (DML - часть 1). 

Глобально язык SQL состоит из 2-х частей :
-DML – манипулирование данными (служит для выборки, добавки, обновления, удаления, конструкции SELECT, INSERT, UPDATE, DELETE);

-DDL – манипулирование структурой (служит для модификации структуры БД - для создания/изменения/удаления таблиц(БД) и связей).
DML – манипулирование данными.
ГДЕ и КАК будем реализовывать практические примеры?

-все примеры используют созданную БД MySQL stat_user (с учетом домашнего задания – т.е. три таблицы user, tovar, pokup));
-в phpmyadmin, выбрав БД!!! MySQL stat_user, выбираем вкладку «SQL», в открывшемся окне будем вводить примеры конструкций SQL, при нажатии на кнопку «Ok» будем получать результат.

(-- комментарий однострочный, /* комментарий многострочный */)

---------------------------------------------
Оператор SELECT («ОСНОВА ОСНОВ»!!!).
Осуществляет выборку из базы данных и имеет наиболее сложную структуру (т.е. возможные варианты ключевых слов) среди всех операторов языка SQL.
Простейшая конструкция:
SELECT * FROM user - выборка ВСЕХ полей из таблицы user
SELECT name, tel FROM user - выборка ТОЛЬКО полей name, tel из таблицы user (порядок записи ПРОИЗВОЛЬНЫЙ, т.е. КАК ХОТИТЕ, НЕ ОБЯЗАТЕЛЬНО ТАК, КАК ОНИ ИДУТ В САМОЙ ТАБЛИЦЕ)

---------------------------------------------------------

Дополнительные КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА (ОПРЕДЕЛЯЮТ ВАРИАНТЫ ВЫБОРА) :

1.SELECT DISTINCT adr FROM user - DISTINCT - выборка ПОЛЯ adr из таблицы user БЕЗ ДУБЛИКАТОВ (если таковые имеются - попробуйте, например, добавить в таблицу user еще одного клиента Александр Р. с местом жительства «Одесса», НО БЕЗ ПОКУПОК). УКАЗЫВАЕТСЯ СРАЗУ ПОСЛЕ SELECT (если SELECT DISTINCT name, adr FROM user – БУДУТ ВСЕ, Т.К.ТОЧНЫХ СОВПАДЕНИЙ ПО 2-М ПОЛЯМ ТУТ НЕТ!!!)
2.SELECT * FROM user ORDER BY adr  - ORDER BY - выборка ВСЕХ ПОЛЕЙ из таблицы user и СОРТИРОВКА ПО ВОЗРАСТАНИЮ по полю adr (ПО ВОЗРАСТАНИЮ - ПО УМОЛЧАНИЮ), ключ DESC в конце – ПО УБЫВАНИЮ (ORDER BY adr DESC) (ORDER BY – ВСЕГДА В КОНЦЕ конструкции SELECT, может быть сортировка ПО ГРУППЕ ПОЛЕЙ - …ORDER BY adr, name  - КРОМЕ НЕПОСРЕДСТВЕННО ПО adr, ЕЩЕ И В КАЖДОЙ ГРУППЕ adr (Т.Е., ГДЕ ОДИНАКОВЫЙ adr), СОРТИРОВКА ПО name – СНАЧАЛА (ORDER BY adr) В ГРУППЕ «Одесса» ВПЕРЕДИ БЫЛ «Дмитрий», ПОТОМ (ORDER BY adr, name) – ВПЕРЕДИ СТАЛ «Александр»)

3.SELECT CONCAT(name, adr) AS n_a FROM user - AS – ПЕРЕИМЕНОВАНИЕ СТОЛБЦОВ (может быть опущено – просто …CONCAT(name, adr) n_a…),  ВСЕГДА ПОСЛЕ СТОЛБЦА, КОТОРЫЙ ПЕРЕИМЕНОВЫВАЕТСЯ:

-для сокращения длины имеющихся названий;

-для замены дублей названий (в более сложных запросах (несколько таблиц) в разных таблицах могут быть столбцы с одними именами);

-(чаще всего) для формирования и вывода в виде отдельного поля результата операций с имеющимися полями (для примера функция CONCAT – конкатенация содержимого столбцов name, adr)), результат (столбец n_a) «физически» в таблице не существует (используется только для вывода или дальнейших преобразований/вычислений)
Можно рядом создать ВООБЩЕ НОВЫЙ столбец-пояснение с текстом и его ИМЕНЕМ,  ПРИСВОЕННОМ ЧЕРЕЗ AS:

SELECT CONCAT(name, adr) AS n_a, 'Имя и адрес' AS n_p FROM user

Кроме того, AS  может быть применим и для таблицы (SELECT CONCAT(name, adr) AS n_a FROM user AS user1 - для сокращения длины имеющихся названий или замены дублей названий таблиц).

-------------------------------------------------------------

КОНСТРУКЦИЯ WHERE.
(WHERE - ОДНО ИЗ ОСНОВНЫХ КЛЮЧЕВЫХ СЛОВ)

SELECT * FROM user WHERE id_user<3 ORDER BY name  - WHERE  выборка по УСЛОВИЮ-ПРЕДИКАТУ (ЗДЕСЬ ПРЕДИКАТ – ВЫРАЖЕНИЕ id_user<3), ВСЕГДА ПОСЛЕ FROM <таблица(ы)>, РАВЕНСТВО – ПРОСТО «=»!!!, НЕРАВЕНСТВО – «<>»!!!, СТРОКИ (ДАТЫ) – В КАВЫЧКАХ - … WHERE adr= 'Одесса' ORDER BY name или SELECT * FROM pokup WHERE dat> '2015-01-10')
ОСНОВНЫЕ ПРЕДИКАТЫ ДЛЯ WHERE.

Любая ИСТИННАЯ (т.е. выполняется ТОЛЬКО, если ИСТИННО) комбинация неограниченного (в принципе) количества выражений, которые могут быть соединены с помощью булевых операторов AND, OR, NOT (могут использоваться скобки для конкретизации).
а).ПРЕДИКАТ СРАВНЕНИЯ.
Один из наиболее часто используемых ПРЕДИКАТ СРАВНЕНИЯ - шесть традиционных операторов : =, >, <, >=, <=, <> (есть его производные по интервалам(наборам) - ДАЛЕЕ) :
SELECT * FROM user WHERE (adr='Одесса' AND id_user>3)
(НУЖНО БЫТЬ ВНИМАТЕЛЬНЫМ ПРИ ИХ КОМБИНАЦИИ. ТАК БУДУТ СОВЕРШЕННО РАЗНЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ПРИ :
SELECT * FROM user WHERE adr='Одесса' OR adr='Киев' AND id_user>3 (будет просто все с adr='Одесса', т.к. adr='Киев' AND id_user>3 – таких нет)

ТЕПЕРЬ – ВРОДЕ, ТО ЖЕ САМОЕ, НО «НАРУШЕНИЕ ПРИРИТЕТА» :

SELECT * FROM user WHERE (adr='Одесса' OR adr='Киев') AND id_user>3

(будет только один с adr='Одесса', т.к. AND id_user>3, а adr='Киев' AND id_user>3 – таких нет)

б).ПРЕДИКАТ LIKE (ОДИН ИЗ ОСНОВНЫХ ПРИ РАБОТЕ С ТЕКСТОМ (ПОИСК ПО КОНТЕКСТУ)).
Второй из наиболее часто используемых ПРЕДИКАТ LIKE – ищет вхождение в подстроку по шаблону :
SELECT * FROM user WHERE adr LIKE '%е%' AND adr LIKE '%а' – выбрать те записи, где в поле adr ВНУТРИ ЕСТЬ «е» ('%е%') и оно ЗАКАНЧИВАЕТСЯ НА «а» ('%а') (шаблон % - любое количество любых символов, шаблон _ - любой одиночный символ)
в).ПРЕДИКАТ IS [NOT] NULL (чаще - поиск ошибок ввода).
SELECT * FROM user WHERE adr IS NULL (WHERE adr= '' НЕ ВСЕГДА ПРИВОДИТ К РЕЗУЛЬТАТУ)

-------------------------------------------------------------

ИТОГИ.
SELECT COUNT(*) AS itog FROM user WHERE adr LIKE '%е%' AND adr LIKE '%а' – COUNT(*) подсчет КОЛИЧЕСТВА ЗАПИСЕЙ, УДОВЛЕТВОРЯЮЩИХ УСЛОВИЮ.

Еще есть :

-SELECT MIN(id_user) AS min FROM user (или MAX) – МИНИМАЛЬНОЕ (или МАКСИМАЛЬНОЕ) ЗНАЧЕНИЕ В ПОЛЕ id_user
(КСТАТИ, SELECT MIN(adr) AS min FROM user – Т.Е. ПО СТРОКЕ – ДАСТ ПЕРВОЕ ПО АЛФАВИТУ, Т.Е., ПРИМЕНИМА К ЛЮБОМУ ТИПУ ПОЛЯ)

-SELECT SUM(id_user) AS sum FROM user – СУММА ЗНАЧЕНИЙ ПО ПОЛЮ id_user (ОЧЕВИДНО, ПРИМЕНИМА (ИМЕЕТ СМЫСЛ) ТОЛЬКО ДЛЯ ЧИСЛОВЫХ ПОЛЕЙ – ПО ТЕКСТОВОМУ ПРОСТО ДАСТ «0»)
(MIN(MAX) НЕ «ЗАТРАГИВАЕТ» ВСЕХ СВЯЗАННЫХ ОДНОЙ СТРОКОЙ ПОЛЕЙ – «БЕРЕТ ЧУЖИЕ»!!! – ПОДЗАПРОС!!! - select min(name), tel, adr from user – «Александр», но с «чужими» данными – tel, adr для «Анны» (т.е. – первой в таблице))
-------------------------------------------------------------

ГРУППИРОВКА.
SELECT COUNT(*) AS itog, adr FROM user GROUP BY adr - GROUP BY – НЕ ПРОСТО ПОДСЧИТЫВАЕТ ОБЩЕЕ КОЛИЧЕСВО ЗАПИСЕЙ В ТАБЛИЦЕ user (тут НЕТ WHERE – поэтому ЕСЛИ БЫ БЫЛО ПРОСТО  SELECT COUNT(*) AS itog, adr FROM user - БЫЛИ БЫ ВСЕ, т.е. – 4, adr – «ПОСЛЕДНИЙ ПО СОРТИРОВКЕ (ПО ИМЕНИ)» - «Чернигов»), а ПОДСЧИТЫВАЕТ КОЛИЧЕСТВО ЗАПИСЕЙ В ГРУППАХ (в качестве ПРИЗНАКА ГРУППЫ – adr («Одесса» - 2, остальные (Киев, Чернигов) – по 1)), И ДОПОЛНИТЕЛЬНО (САМ, «ПО УМОЛЧАНИЮ») СОРТИРУЕТ ПО ВОЗРАСТАНИЮ ПРИЗНАКА ГРУППЫ – adr (ИЛИ …ORDER BY itog DESC – ОТСОРТИРУЕТ ПО УБЫВАНИЮ ИТОГА ПОДСЧЕТА)
SELECT COUNT(*) AS itog, adr FROM user GROUP BY adr HAVING COUNT(*)>1 (хавин) – ПРЕДИКАТ ДЛЯ ГРУППЫ!!!, Т.Е. ДЛЯ ПРИМЕНЕНИЯ СВОЕГО ПРЕДИКАТА (COUNT), НО УЖЕ ПОСЛЕ ВЫПОЛНЕНИЯ ГРУППИРОВКИ (Т.Е. – УЖЕ ДЛЯ СФОРМИРОВАННОЙ ГРУППЫ!!!)
(MIN(MAX) «ВНУТРИ» ГРУППЫ ТАКЖЕ НЕ «ЗАТРАГИВАЕТ» ВСЕХ СВЯЗАННЫХ ОДНОЙ СТРОКОЙ ПОЛЕЙ – «БЕРЕТ ЧУЖИЕ»!!! – ПОДЗАПРОС!!! - select min(name), tel, adr from user group by adr – «Александр», но с «чужими» данными – tel «Дмитрия» (т.е. – первого в группе))
----------------------------------------------------------------------

ПОДВЕДЕМ НЕБОЛЬШОЙ ПРОМЕЖУТОЧНЫЙ ИТОГ ПО СИНТАКСИСУ SELECT (Т.Е. – ЧТО ВООБЩЕ ТАМ МОЖЕТ БЫТЬ И ГДЕ (НА КАКОМ МЕСТЕ) ЭТО ЧТО-ТО МОЖЕТ БЫТЬ…)

SELECT
1.[DISTINCT | ALL]
2.*[<имя столбца> [[AS] <псевдоним>]] [,…]
3.FROM <имя таблицы> [[AS] <псевдоним>] [,…]
4.[WHERE <предикат>]
5.[[GROUP BY <список столбцов>][HAVING <условие на группу>]]
6.[ORDER BY <список столбцов>]

Отсюда вытекают такие правила (о чем, в основном, уже упоминалось) : 

-SELECT * FROM <имя таблицы> - ОБЯЗАТЕЛЬНЫЙ «МИНИМУМ» (СМ.НАЧАЛО – ИМЕННО ТО, ЧТО МЫ ИМЕЛИ ПРИ ЗАДАНИИ ПРОСТЕЙЩЕГО SELECT), ВСЕ ОСТАЛЬНОЕ – МОЖЕТ ОТСУТСТВОВАТЬ (поэтому в []);

ЕСЛИ, ВСЕ ЖЕ, ПРИСУТСТВУЕТ :

-DISTINCT – сразу после SELECT и перед столбцами (столбцом);
-AS – после столбца, имеет псевдоним (новое название столбца) (AS – может быть применен и к таблице);

-WHERE – сразу после FROM, имеет предикат-условие;
-GROUP BY – после WHERE <предикат-условие>, имеет список столбцов (признак группы), может иметь условие на группу HAVING;
-ORDER BY – всегда последнее в SELECT, имеет список столбцов для сортировки. 

---------------------------------------------

SELECT ПО НЕСКОЛЬКИМ «ИСТОЧНИКАМ» - ТАБЛИЦАМ («СВЯЗЫВАНИЕ» ТАБЛИЦ ПОСРЕДСТВОМ SQL – ЕЩЕ ОДИН ИЗ САМЫХ ВАЖНЫХ ВОПРОСОВ!!!).
Из предыдущей схемы видно, что FROM ДОПУСКАЕТ ПРИМЕНЕНИЕ НЕСКОЛЬКИХ ТАБЛИЦ (FROM <имя таблицы> [[AS] <псевдоним>] [,…]).
ПРОСТОЕ ПЕРЕЧИСЛЕНИЕ SELECT * FROM user, pokup – применяется крайне редко, т.к. В ОСНОВНОМ, НЕ ИМЕЕТ СМЫСЛА (НЕСМОТРЯ НА «ЯВНУЮ» СВЯЗЬ, ЗАДАННУЮ НАМИ ПРИ ПРОЕКТИРОВАНИИ СТРУКТУРЫ БД В phpmyadmin!!! – ТУТ НЕ РАБОТАЕТ(ИСПОЛЬЗУЕТСЯ ТОЛЬКО ДЛЯ «ЦЕЛОСТНОСТИ» ДАННЫХ!!!))
Т.к. простое перечисление таблиц соответствует реляционной операции декартовое произведение - в результирующем наборе каждая запись из одной таблицы будет сочетаться с каждой записью в другой.
--------------------------------------------------

СУЩЕСТВУЮТ «ОПЕРАЦИИ СОЕДИНЕНИЯ», КОТОРЫЕ ДЕЛЯТСЯ НА 2-Е ГРУППЫ :
1.«НЕЯВНЫЕ» ОПЕРАЦИИ СОЕДИНЕНИЯ (ИСПОЛЬЗОВАНИЕ WHERE).
SELECT * FROM user, pokup WHERE user.id_user=pokup.id_user – т.е. – ПОСТРОЕНИЕ СВЯЗИ ПРИ ПОМОЩИ WHERE (как было в прошлом лекционном материале – в phpmyadmin) по id_user между двумя таблицами (user, pokup) (ПРИЧЕМ, БУДЕТ РАБОТАТЬ ДАЖЕ БЕЗ «ЯВНОЙ» СВЯЗИ phpmyadmin!!!)
ИЛИ…

3-И ТАБЛИЦЫ (С УЧЕТОМ ОКОНЧАТЕЛЬНОЙ «НОРМАЛИЗАЦИИ» ПРИ ВЫПОЛНЕНИИ ДОМАШНЕГО ЗАДАНИЯ) :

SELECT * FROM user, pokup, tovar WHERE user.id_user=pokup.id_user AND pokup.id_tovar=tovar.id_tovar - построение ДВУХ СВЯЗЕЙ (как должно было быть при выполнении прошлого домашнего задания - – в phpmyadmin) : та, что была в прошлом примере - по id_user между двумя таблицами (user, pokup) и по id_tovar также между двумя таблицами (pokup, tovar)
ДЛЯ ЛУЧШЕЙ НАГЛЯДНОСТИ ТУТ ВСЕ id МОЖНО НЕ ВЫВОДИТЬ, А ПОЛЯ ВЫСТРОИТЬ ТАК, ЧТОБЫ ФАКТИЧЕСКИ ПОЛУЧИТЬ ТУ ТАБЛИЦУ, КОТОРАЯ У НАС БЫЛА ИЗНАЧАЛЬНО (Т.Е. - 1в, ТОЛЬКО С УЧЕТОМ «АТОМАРНОСТИ») :

SELECT user.name, user.tel, user.adr, tovar.tov, pokup.dat FROM user, pokup, tovar WHERE user.id_user=pokup.id_user AND pokup.id_tovar=tovar.id_tovar
(ИЛИ SELECT user.name, user.tel, user.adr, tovar.tov, pokup.dat FROM user, pokup, tovar WHERE user.id_user=pokup.id_user AND pokup.id_tovar=tovar.id_tovar - ТУТ НЕОБХОДИМО ОБРАТИТЬ ВНИМАНИЕ НА ПРИМЕНЕНИЕ КОНСТРУКЦИЙ ТИПА ПРОСТО name, tel, adr, tov, dat ИЛИ user.name, user.tel, user.adr, tovar.tov, pokup.dat, Т.Е. ПРИ ПРИМЕНЕНИИ В ЗАПРОСЕ НЕСКОЛЬКИХ ТАБЛИЦ МОЖНО УКАЗЫВАТЬ ИМЕНА ПОЛЕЙ БЕЗ ТАБЛИЦ, ЕСЛИ ТОЛЬКО ОНИ НЕ «ПОВТОРЯЮТСЯ» (КАК ТУТ), ИНАЧЕ (КАК, НАПРИМЕР, БЫЛО В user.id_user=pokup.id_user ИЛИ pokup.id_tovar=tovar.id_tovar) -  НЕОБХОДИМО УКАЗЫВАТЬ К КАКОЙ ТАБЛИЦЕ ОТНОСИТСЯ ПОЛЕ!!!)
2.«ЯВНЫЕ» ОПЕРАЦИИ СОЕДИНЕНИЯ (JOIN … ON) – 2-А ТИПА.
а).«Внутреннее» (ТОЛЬКО СОВПАДАЮЩИЕ!!!).

SELECT * FROM user INNER JOIN pokup ON user.id_user=pokup.id_user (абсолютно аналогично верхнему WHERE для двух таблиц)

или
SELECT * FROM user JOIN pokup ON user.id_user=pokup.id_user  (внутреннее (INNER) – «по умолчанию», МОЖЕТ БЫТЬ ОПУЩЕНО) (также абсолютно аналогично верхнему WHERE для двух таблиц)

ИЛИ ПО 3-М (ПОЛУЧЕНИЕ ОКОНЧАТЕЛЬНОГО РЕЗУЛЬТАТА):

SELECT user.name, user.tel, user.adr, tovar.tov, pokup.dat FROM (user
JOIN pokup ON user.id_user=pokup.id_user)
JOIN tovar ON pokup.id_tovar=tovar.id_tovar
ДЛЯ ЛУЧШЕЙ «НАГЛЯДНОСТИ» ПРИМЕНЕНЫ СКОБКИ (ХОТЯ, БУДЕТ РАБОТАТЬ И БЕЗ НИХ) :

SELECT name, adr, tel, tov, dat FROM user

JOIN pokup ON user.id_user=pokup.id_user

JOIN tovar ON pokup.id_tovar=tovar.id_tovar
НО…
ЕСЛИ ПОПЫТАТЬСЯ «ПЕРЕСТАВИТЬ» JOIN МЕСТАМИ :
SELECT name, adr, tel, tov, dat FROM user
JOIN tovar ON pokup.id_tovar=tovar.id_tovar

JOIN pokup ON user.id_user=pokup.id_user

БУДЕТ ОШИБКА!!!, Т.К. СВЯЗИ «user JOIN tovar» НЕ СУЩЕСТВУЕТ!!!
СУЩЕСТВУЮТ ТОЛЬКО СВЯЗИ «user JOIN pokup» И «pokup JOIN tovar»!!!
Результат запроса ВЫВОДИТ ТОЛЬКО ДАННЫЕ ПО 4-М КЛИЕНТАМ, а в таблице user ЕСТЬ ЕЩЕ КЛИЕНТ Александр Р. (id_user - «4»).

НО, Т.К. У НЕГО ПОКА НЕТ ПОКУПОК (т.е. в таблице pokup НЕТ ЗАПИСЕЙ С id_user=4), выполнив запрос, мы ВООБЩЕ НЕ УВИДИМ Александр Р. В СПИСКЕ.

Это произошло потому, что ВНУТРЕННИЕ ОПЕРАЦИИ СОЕДИНЕНИЯ ОТОБРАЖАЮТ ТОЛЬКО СОВПАДАЮЩИЕ ЗНАЧЕНИЯ, Т.Е. ТАМ, ГДЕ ЕСТЬ СВЯЗИ (true!!!) user.id_user=pokup.id_user И pokup.id_tovar=tovar.id_tovar.

В то же время, у нас сейчас user.id_user=pokup.id_user ИМЕННО ДЛЯ id_user=4 НЕ ДАЕТ true!!!, т.к. В ТАБЛИЦЕ pokup ВООБЩЕ НЕТ id_user С ТАКИМ ЗНАЧЕНИЕ (ПОКА НЕТ ПОКУПОК!!!).
ПОЭТОМУ (КРОМЕ «ВНУТРЕННЕГО» СОЕДИНЕНИЯ) СУЩЕСТВУЕТ…
б).«Внешнее» (ВСЕ СОДЕРЖАНИЕ ТАБЛИЦ С ЛЕВОЙ (LEFT) ИЛИ ПРАВОЙ (RIGHT) СТОРОНЫ, НЕСМОТРЯ НА СВЯЗИ!!!).

SELECT user.name, user.tel, user.adr, tovar.tov, pokup.dat FROM (user

LEFT JOIN pokup ON user.id_user=pokup.id_user)

LEFT JOIN tovar ON pokup.id_tovar=tovar.id_tovar

(LEFT – ДЛЯ ОБОИХ JOIN)
ПОЛУЧИМ (плюс к тем, что были) :
	4
	Александр Р.
	(068)115-03-98
	Николаев
	NULL
	NULL
	NULL
	NULL
































